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ДИПЛОМАТСКЕ МИСИЈЕ АРХИМАНДРИТА  
И МИТРОПОЛИТА ВАСИЛИЈА ПЕТРОВИЋА У МЛЕТАЧКОЈ  

РЕПУБЛИЦИ И ХАБЗБУРШКОЈ МОНАРХИЈИ*1

 Це тињ ски ми тро по лит Ва си ли је Пе тро вић играо је ва жну уло гу у про шло сти 
Цр не Го ре, Бр да и Хер це го ви не од 1742. ка да је при вре ме но упра вљао Ми тро по ли-
јом у име име стри ца ми тро по ли та Са ве, до 1766. ка да је умро у Ру си ји. Спо соб ни 
и ам би ци о зни је рарх знао је ко ли ке су ре ал не сна ге Цр не Го ре и да је за би ло ко ју 
ак ци ју, а пре све га ону ко ја би во ди ла еман ци па ци ји од осман ске вла сти, њој нео-
п ход на по др шка и по моћ ути цај не и моћ не стра не си ле. у том ци љу сво ју по ли ти ку 
је по ку ша вао да ве же, за ви сно од до га ђа ја и вре ме на, за Мле тач ку ре пу бли ку, Хаб-
збур шку мо нар хи ју и Ру ско цар ство. Нај ви ше успе ха имао је у по след њој др жа ви, 
али је ис ку ство у пре го во ри ма и на сто ја њи ма да моћ не вла да ре за ин те ре су је за 
Цр ну Го ру сте као у пр ве две. Бо ра вак у Хаб збур шкој мо нар хи ји био је у том сми-
слу ве ма зна ча јан, на ро чи то пр ви, ко ји је тра јао са пре ки ди ма од 1749. до 1751.

Кључне речи: Ва си ли је Пе тро вић, Цр на Го ра, Мле тач ка ре пу бли ка, Хаб збур шка 
мо нар хи ја, Ру ско цар ство, Кар ло вач ка ми тро по ли ја, Па вле Не на до вић.

Исто ри ја пле ме на Цр не Го ре, Бр да и Хер це го ви не ис пу ње на је од по-
след ње две де це ни је XVII и то ком ве ћег де ла XVI II ве ка на сто ја њем да се 
осло бо де осман ске вла сти. На оства ри ва њу овог пла ну ра ди ли су це тињ ски 
ми тро по ли ти, ка ко они ко ји су се на ла зи ли на че лу ми тро по ли је пре до ла-
ска пр вог Пе тро ви ћа Ње го ша-ми тро по ли та Да ни ла, та ко и они ко ји су га 
на сле ди ли. За слу гом је рар хи је кон кре ти зо ва на је, у вре ме Ве ли ког беч ког 
ра та (1683-1699), по ли ти ка еман ци па ци је од осман ске вла сти, а њен нај зна-
чај ни ји за го вор ник био је ми тро по лит Ви са ри он Бо ри ло вић. Под ње го вом 
упра вом, по во љи на ро да, до шло је de fac to до зба ци ва ња јед не (осман ске) и 
пре ла ска под дру гу ту ђин ску власт (мле тач ку). Иако ова чи ње ни ца ни је 
има ло зна ча ја за ве ли ке си ле ко је су се на про сто ру Цр не Го ре, Хер це го ви не 
и Бр да при ли ком скла па ња ми ра у Срем ским Кар лов ци ма (26. ја ну ар 1699) 
опре де ли ле за sta tus quo an te bel lum, од огром ног је зна ча ја за срп ски на род 
на ње му. Ис ку ство у овом ра ту, ви ше не го и у јед ном пре ње га, по ка за ло је 

* gavra1@yahoo.com

201

Годишњак Филозофског факултета у Новом Саду, Књига XXXVIII (2013)
Annual Review of the Faculty of Philosophy, Novi Sad, Volume XXXVIII (2013)



202 Владан С. Гавриловић, Ненад Ђ. Нинковић

је рар хи ји, гла ва ри ма и на ро ду да је бор ба про тив Осман ли ја мо гу ћа, али 
пре све га уз осла ња ње на са ве зни ка, у овом слу ча ју на нај бли жег-Мле тач ку 
ре пу бли ку. Са ова квим на сле ђем пре у зео је упра ву Ми тро по ли јом 1697. Да-
ни ло Пе тро вић, син углед ног тр гов ца и мле тач ког при ја те ља Шће па на Ка лу-
ђе ро ва из Ње гу ша, чи ме је по че ла ера ми тро по ли та из ове ку ће (То мић 1907: 
pas sim; То мић б.г. 91-122; Ми ју шко вић 1954 1-27; Пе тро вић 1981: 64-85; Да-
шић 2011: 82-97; Ми ка ви ца-Ва син-Нин ко вић 2013: 49-60). 

Но во и за бра ни ми тро по лит Да ни ло, чи ја је мла дост про шла упра во у 
вре ме по ме ну тог ра та, нај бо ље је по зна вао све ње го ве по сле ди це, као и ка-
рак тер осман ске вла сти. С то га не чу ди што је упр вао он бор бу за осло бо-
ђе ње по ди гао на но ви ни во, у ко јем се срп ски на род ни је осла њао са мо на 
са ве зни ке, не го че сто и на ис кљу чи во соп стве не сна ге. Ова кав је био но ви 
рат (1711/1712) без об зи ра што је у ње га вла ди ка ушао на по зив Ру си је, јер 
му она ни је мо гла да по мог не. Све је то до ве ло до тур ске ин тер вен ци је у два 
по хо да, 1712. Ах мед-па ше Шап ча ли је и 1714. Ну ман-па ше Ке при ли ја то ком 
ко јих је Цр на Го ра пре тр пе ла ве ли ке ма те ри јал не и људ ске гу бит ке, али ко ји 
ње но ста нов ни штво ни су од вра ти ли од да ље бор бе, на про тив уве ли су је по-
но во у рат на стра ни Мле тач ке ре пу бли ке. Не по вер љив пре ма Ве не ци ји, уви-
ђа ју ћи да ни је мо гу ће осло бо ђе ње за до би ти соп стве ним сна га ма вла ди ка 
Да ни ло по чи ње спољ но по ли тич ку пре о ри јен та ци ју и окре ће се нај пре да-
ле кој Ру си ји, а по том, при вре ме но, Хаб збур шкој мо нар хи ји. На ово га је 
упу ћи ва ло и ис ку ство ве ћег де ла срп ског на ро да, ко ји је сво ју суд би ну то-
ком ра то ва про тив Осман ског цар ства ве зи ва ло за Хаб збур гов це и њи хо ве 
по ли тич ке те жње. Иако је од 1718. до смр ти 1735. ра дио нај ви ше на сре ђи-
ва њу уну тра шњих при ли ка и ни је пот сти цао устан ке про тив Осман ли ја, 
рат но ис ку ство из пе ри о да 1683-1718, ди пло мат ско на сле ђе, ње га и ње го вих 
прет ход ни ка и осман ска пу сто ше ња оста ви ли су ја сно усме рен пут ко јим 
би тре ба ло ићи (То мић 1920: 161-191; То мић 1932: 47-114; Ста но је вић 1955: 
pas sim; Ми ју шко вић 1955: 173-211; Рас по по вић 1996: 39-41; Пе тро вић 1997: 
7-84; Да шић 2011: 260-270; Ми ка ви ца-Ва син-Нин ко вић 2013: 61-84). 

Ро ђак и Да ни лов на след ник на ми тро по лиј ском тро ну вла ди ка Са ва Пе-
тро вић бр зо се по ка зао као осо ба ко ја ни је до ра сла за по че том про це су осло-
бо ђе ња. Све га две го ди не по сле ње го вог до ла ска на че ло ми тро по ли је до шло 
је до ра та Хаб збур шке мо нар хи је и Осман ског цар ства ко ји је по др жао па три-
јарх Ар се ни је IV Јо ва но вић Ша ка бен та, али и на род, ста вља ју ћи се од мах на 
хри шћан ску стра ну. Па три јарх и гла ва ри брд ских пле ме на, пре свих куч ки 
вој во да Ра до ња Пе тро вић на сто ја ли су да за ак ци ју и рат про тив Осман ли ја 
за ин те ре су ју и вла ди ку Са ву, али су сви њи хо ви по ку ша ји оста ли без успе-
ха. На на го вор Ве не ци је ми тро по лит, гу вер на дур и цр но гор ски гла ва ри 
оста ли су не у трал ни, што ни ка ко ни је би ло у скла ду са до та да шњом рат нич-
ком тра ди ци јом. Упра во на ово је ука зи вао па три јарх, али ре зул та та ни је 
би ло, јер је вла ди ка слу шао са мо оно што му је Ве не ци ја пре ко ко тор ских 
про ви ду ра по ру чи ва ла. Већ ов де се ја сно по ка за ло да ће ми тро по лит Са ва 
би ти лич ност ко ја из бе га ва кон флик те и на сто ји да ис пу ни пре све га све оно 
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што од ње га зах те ва Ве не ци ја, чак и на ште ту соп стве ног на ро да. У та квим 
окол но сти ма би ло је пи та ње вре ме на ка да ће се у Цр ној Го ри по ја ви ти јед на 
лич ност, ја чег ка рак те ра, ам би ци о зна, са ка квом-та квом ви зи јом и пре у зе ти 
при мат од вла ди ке Са ве. Стра ху ју ћи и сам од ове мо гућ но сти, а у на ди да ће 
оја ча ти свој по ло жај, ми тро по лит се упу тио у Ру си ју 1742. ода кле се у Цр ну 
Го ру вра тио у дру гој по ло ви ни 1744. Ме ђу тим, ње гов пут ни је имао ни ка-
квих по ли тич ких по сле ди ца, ни ти је он та кве ам би ци је по ка зао, али је био 
осно ва упра во оно га од че га је нај ви ше стра хо вао, то ком ње го вог од су тва 
по ја ви ла се лич ност у чи ју је сен ку све ви ше па дао. Био је то, ар хи ман дрит 
це тињ ског ма на сти ра Ва си ли је Пе тро вић, ко ји је свој успон упра во ду го вао 
ро ђа ку ми тро по ли ту Са ви, јер га је он по ста вио на че ло Це тињ ске ми тро по-
ли је то ком бо рав ка у Ру си ји (Ста но је вић 1962: 380-385; ИЦГ 1975: 289-290; 
Пе тро вић 1981: 149-165; Ми ка ви ца-Ва син-Нин ко вић 2013: 85-89).

По од ла ску ми тро по ли та Са ве ар хи ман дрит Ва си ли је је на ста вио ње го-
ву по ли ти ку пре ма Ве не ци ји и ра дио на одр жа ва њу при ја тељ ских од но са са 
њом. Ме ђу тим, ни је успе вао да спре чи упа де Цр но го ра ца на мле тач ку те-
ри то ри ју и су ко бе ста нов ни штва, због че га су Мле ча ни уве ли по рез од 4 
сол да на сва ког Цр но гор ца ко ји би до шао у Ко тор. По ред ово га, про те ра ли 
су не ке цр но гор ске гла ва ре што се сма тра ло ве ли ком увре дом, ко ја је ре зул-
ти ра ла ти ме да су Мле ча ни то ком ок то бра 1743. год. по хап си ли по је ди не 
гла ва ре. Све ово је иза зва ло ре волт Цр но го ра ца, а Ва си ли је је про те ство вао 
код дал ма тин ског про ви ду ра Ђи ро ла ма Кве ри ни ја тра же ћи да се са по ло-
жа ја над ин тен дан та у Ко то ру укло ни Ни ко ла Бо ли ца (Гр би чић), и ко тор ски 
про ви дур Ђи ро ла мо Ал бри ци. Цр но гор ци су сма тра ли да је Бо ли ца глав ни 
ин спи ра тор хап ше ња гла ва ра, а да Ал бри ци при хва та све ње го ве пред ло ге 
усме ре не про тив њих. Су коб је при вре ме но ре шен на са стан ку у Ко то ру, 
ка да су Цр но гор ци да ли та о це, али су па за ри за њих би ли за тво ре ни, што је 
узро ко ва ло не ста ши цу жи та. Ар хи ман дрит Ва си ли је је за то по но во про те-
ство вао код Кве ри ни ја (ја ну ар 1744), али без успе ха по што су та о ци по бе-
гли из Ко то ра. Сер дар Ста ни слав (Ста но) Ра до њић уве ра во је про ви ду ра да 
ће про блем са цр но гор ске стра не би ти ре шен и по сле бек ства та о ца, док је 
Ва си ли је обе ћа вао да ће их по сла ти на зад. У та квим окол но сти ма Ва си ли је 
је ре шио да лич но оде у Ве не ци ју и ту са Се на том ре ши нај ва жни ја пи та ња 
ко ја су се ти ца ла њи хо вих од но са (То мић 1920 Цр но гор ски ми тро по лит: 
214-215; То мић 1931: 33-35, 37-39; Рас по по вић 1996: 40-45; Ми ка ви ца-Ва син-
-Нин ко вић 2013: 87-90).

Ар хи ман дрит је сти гао у Ве не ци ју сре ди ном апри ла 1744. го ди не са шест 
пра ти ла ца и за др жао се та мо че ти ри ме се ца. У пи сми ма ко ја је пи сао и на 
ко ји ма је фал си фи ко вао пот пи се цр но гор ских гла ва ра Ва си ли је је се бе пред-
ста вљао као нај зна чај ни ју лич ност у Цр ној Го ри. У њи ма је зах те вао да се 
на ста ви са ис пла том пла та, да се отво ре па за ри за Цр но гор це и да се Ни ко-
ла Бо ли ца укло ни из Ко то ра. На дру ги и тре ћи зах тев мле тач ки Се нат је 22. 
ав гу ста 1744. до нео по зи тив ну, док пи та ње пла та ни је ре ше но у цр но гор ску 
ко рист. Ва си ли је је по ку ша вао да оства ри и ма те ри јал ну до бит, те је тра-
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жио да му се по мог не у об но ви Це тињ ског ма на сти ра, за ко ји је твр дио да 
је раз ру шен 1692. при ли ком мле тач ког по вла че ња са Це ти ња, из бе га ва ју ћи 
да по ме не ру ше ње из 1712. али ни овај зах тев ни је усво јен (То мић 1920: Цр но-
гор ски ми тро по лит Ва си ли је Пе тро вић, 217-223; Ми ка ви ца-Ва син-Нин ко-
вић 2013: 89-90).

Бо ра вак ар хи ман дри та у Ве не ци ји не би имао ве ћи зна чај да ни је по стао 
ја бу ка раз до ра из ме ђу ње га и ми тро по ли та Са ве. Око њих су по че ли да се 
оку пља ју гла ва ри, што је во ди ло раз до ру из ме ђу пле ме на. Су шти на су ко ба 
би ло је пи та ње пр вен ства у Цр ној Го ри, а му чио је зе мљу од Са ви ног по-
врат ка из Ру си је (је сен 1744) до кра ја на ред не го ди не. Са ва је при то ме у 
Ве не ци ји оп ту жи вао свог ро ђа ка да је ва рао ду жда фал си фи ку ју ћи пот пи се 
и пе ча те. Ме ђу тим, Ва си ли је у ово ме ни је био сам јер је у Ве не ци ји са њим 
би ло шест пра ти ла ца. Он је мо гао би ти ин спи ра тор, али је не сум њи во имао 
по др шку ма кар де ла гла вар ског сло ја, на ро чи то оног за ин те ре со ва ног за 
при ма ње пла та. По ку шао је да по стиг не ре зул та те ко ји су су штин ски од го-
ва ра ли Цро гор ци ма, а вла ди ци Са ви је упра во ово сме та ло, јер је осе тио да 
би Ва си ли је мо гао да по ста не ути цај ни ји од ње га. Су коб је сто га све ви ше 
ра стао, а дал ма тин ски про ви дур Ђа ко мо Бол дуо ко ји је по се тио Бо ку (сеп-
тем бар 1745) за бе ле жио је да је Цр на Го ра по де ље на у две стран ке, ко ји ма 
су на че лу Са ва и Ва си ли је и да Са ва, због стра ха од ове дру ге, ни је смео да 
му до ђе у Ко тор. Тек је у на ред ном пе ри о ду до шло је до сма њи ва ња не тр пе љи-
во сти из ме ђу ове две стра не (Рас по по вић 1996: 46-48; То мић 1920. Цр но гор-
ски ми тро по лит Ва си ли је Пе тро вић: 212-217; ИЦГ 1975: 303-306; Ми ка ви-
ца-Ва син-Нин ко вић 2013: 88-90).

Од ла зак јед ног ар хи је ре ја, ми тро по ли та Са ве, у Ру ско цар ство 1742. би ла 
је осно ва за успон ар хи ман дри та Ва си ли ја, а до ла зак дру гог, пећ ког па три-
јар ха Ата на си ја II Га ври ло ви ћа убр зао је тај успон. На и ме, кра јем 1748. и по-
чет ком 1749. у Цр ној Го ри и При мор ју бо ра вио је па три јарх и том при ли ком 
упо знао ар хи ман дри та и за ње га се не сум њи во за ин те ре со вао. На ме ра па-
три јар ха да из Хаб збур шке мо нар хи је по вра ти дра го це но сти ко је је у њу из 
Пе ћи од нео па три јарх Ар се ни је IV по ду да ра ла се са ам би ци ја ма ми тро по-
ли та Ва си ли ја. Не по зна то да ли је са па три јар хом Цр ну Го ру на пу стио и Ва-
си ли је, али и ако ни је то је си гур но учи нио уско ро. Као па три јар хов ег зарх 
до шао је у Срем ске Кар лов це у вре ме ка да је ов де одр жа ван на род ни са бор 
за из бор ми тро по ли та. Ар хи ман дрит је већ кра јем ју ла 1749. сти гао на са бор 
и до нео пре по ру ку па три јар ха Ата на си ја II да му се из да до зво ла ка ко би мо-
гао да ску пља ми ло сти њу на про сто ру Кар ло вач ке ми тро по ли је. Сам зах тев 
ни је био нео би чан, јер су мо на си и ра ни је ску пља ли ми ло сти њу на про сто ру 
Хаб збур шке мо нар хи је и то из уда ље ни јих кра је ва не го што је Цр на Го ра, 
нпр. све то гор ски, си нај ски, је ру са лим ски и тра пе зунт ски ка лу ђе ри. Ме ђу-
тим, ка ко је мер кан ти ли стич ка по ли ти ка би ла на сна зи у це лој др жа ви, она 
се мо ра ла про те ћи и на цр кву. Си нод вла ди ка и све тов ња ка ко јем је при су-
ство вао и цар ски ко ме сар ба рон ге не рал Хри сти јан фон Хел фрајх као јед ну 
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од пр вих ме ра до нео је 30. ју ла 1749. од лу ку да се за бра њу је мо на си ма ко ји 
ни су по да ни ци Хаб збур шке мо нар хи је да до ла зе ра ди ку пље ња ми ло сти ње 
на њен про стор. Од ре ђен је рок од три го ди не ко ли ко то још мо гу да чи не 
си нај ски, је ру са лим ски и хи ла дар ски мо на си, али уз услов да по сле три го-
ди не на пу сте Мо нар хи ју. Три го ди не по од ла ску мо гу по но во по сла ти не ког 
мо на ха, али он мо ра има ти уред ну до ку мен та ци ју и га ран ци ју шест по да-
ни ка Мо нар хи је да ће но вац пре да ти ма на сти ру ко ји га ша ље. Са овим до ку-
мен ти ма мо рао се обра ти ти ми тро по ли ту ка ко би му он дао до зво лу за ску-
пља ње ми ло сти ње. Вла ди ка Ва си ли је се обра тио бач ком епи ско пу Ви са ри о ну 
Па вло ви ћу, са мол бом да му до зво ли ку пље ње ми ло сти ње. Ипак, вла ди ка 
Ви са ри он ни је мо гао да му да до зво лу за под руч је це ле ми тро по ли је већ 
са мо у гра ни ца ма сво је ди је це зе, што је и учи нио 17. ав густ 1749. год, али је 
не по зна то ка ко је на ово ре а го вао Са бор. У до зво ли је ста ја ло да је ар хи ман-
дрит Ва си ли је иза сла ник па три јар ха и да му учи не сва ку па жњу и ко ли ко 
мо гу да ју ми ло сти ње јер је Пећ ка па три јар ши ја нај зна чај ни ја срп ска цр ква. 
Бач ки вла ди ка је пред ви део и на чин на ко ји то има да се чи ни, од но сно, да 
при до ла ску ар хи ман дри та на род са све штен ством од ре ди ко ли ку су му мо гу 
да да ју и да је по том са ку пе и пре да ју, а да Ва си ли је не иде по свим ку ћа ма. 
Ви ше пу та је ис та као зна чај цр кве у име ко је је до шао њен ег зарх и ука зао 
да та вр ста по мо ћи у бач кој епар хи ји ни је ску пља на ду же од два де сет го ди-
на и да је уто ли ко по треб ни је да је са да пре да ју, јер је Пећ ка па три јар ши ја 
у те шком по ло жа ју, Тур ци је пљач ка ју и на ме ћу јој све те же по ре зе, док ју је 
прет ход ни па три јарх, Грк Јо а ни ки је III Ка ра џа (1739-1746) оста вио у ду го ви-
ма за ко је кре ди то ри ин си сти ра ју да бу ду на пла ће ни (АСА НУК, МПА „А“ 
357/1749; НМЦГ, АО, 254/1748; Ру ва рац 1912: 57-58; Ми ло вић 1956: 286-290; 
Нин ко вић 2012: 267-268).

Дру ги зах тев ар хи ман дри та Ва си ли ја од но сио се на зна чај ни је пи та ње, 
због ко јег је и упу ћен у Срем ске Кар лов це. Би ло је то по тра жи ва ње па три-
јар ха Ата на си ја II да кар ло вач ки ми тро по лит пре да ње го вом ег зар ху ре ли-
кви је и цр кве не дра го це но сти ко је је већ по ме ну ти па три јарх од нео из Пе ћи. 
Ни је за бе ле же но ка да је овај зах тев пре дао Са бо ру, ко ји је на ње га од го во рио 
по зи тив но и пре дао ар хи ман дри ту гла ву све тог му че ни ка Ев ге ни ја и гла ву 
све тог Ар се ни ја. Пећ ки па три јарх се обра тио пи смом 26. ав гу ста 1749. ми-
тро по ли ту Па влу Не на до ви ћу и ја вио му да су ове све ти ње сти гле у ње го ву 
ре зи ден ци ју и да му то сво јим пот пи сом и пе ча том по твр ђу је. Та ко је глав ну 
ми си ју ко ја му је по ве ре на ар хи ман дрит Ва си ли је до бро оба вио, али ово је 
био тек део ре ли кви ја ко је су му пре да те, јер се ве ћи на пред ме та из Пећ ке 
па три јар ши је ни је на ла зи ла у Кар лов ци ма, већ у Ара ду и Ка ран се бе шу, се ди-
шти ма две ма, у то вре ме, упра жње ним епи ско пи ја ма (АСА НУК, МПА „А“ 
1751/60).

Ко ли ко ду го је Ва си ли је бо ра вио у Хаб збур шкој мо нар хи ји, од но сно у 
бач кој ди је це зи ра ди ку пље ња ми ло сти ње ни је по зна то, а ни је ис кљу че но да 
се за др жао кра ће вре ме, од но сно да се по сле ав гу ста ни је вра ћа о у Мо нар-
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хи ју. Ме ђу тим, у апри лу 1750. по но во је био у Сре му, ка да је за Ус крс у ма-
на сти ру Врд ни ку (Срем ска Ра ва ни ца) бо ра вио пет да на (Ус крс је па дао те 
го ди не 15. апри ла). Ов де је ле по при мљен и уго шћен од стра не бра ти је и 
игу ма на Алек си ја,2 ка ко је сам за бе ле жио на јед ном ли сту Ки при ја но вог 
ру ко пи са Цр кве них пра ви ла (Да ни чић 1857: 247). И овог пу та на сто јао је да 
са ку пи по Сре му ми ло сти њу, за шта је имао при ста нак са мог ми тро по ли та 
Не на до ви ћа, али и да пре у зме цр кве не пред ме те ко је ни је до био 1749. У на-
ред ном пе ри о ду ве ро ват но ни је на пу штао Хаб збур шку мо нар хи ју јер је 
11/22. ју ла 1750. био у Срем ским Кар лов ци ма (Ру ва рац 1898: 26). Овај да тум 
но си до ку мент ко ји је ар хи ман дрит Ва си ли је сво је руч но на пи сао и по твр дио 
па три јар шиј ским пе ча том, а од нос се на уго вор ко ји је па три јарх Ар се ни је 
IV за шест сто ти на гро ша у Ско пљу скло пио са не ким Је вре ји ном Ису фи ко-
ви ћем (Ју су фи ко вић), а као јем ци овог до ку мен та би ла су тро ји ца ми тро по-
ли та Ата на си је ко ла сиј ски, Си ме он са мо ков ски и Алек си је Ан дре је вић 
ужич ки. Ва си ли је је на вео да је па три јарх Ата на си је II овај дуг пла тио по-
ме ну том Је вре ји ну, јер су јем ци или умр ли или из бе гли, те да ми тро по лит 
Не на до вић, по па три јар хо вој по ру ци, не ис пла ћу је овај из нос ни ко ме, јер је 
би ло упра во та квих по ку ша ја.3 У ово вре ме вла да ли су до бри од но си из ме ђу 
ми тро по ли та Не на до ви ћа и ар хи ман дри та Ва си ли ја, али ни су та кви оста ли 
још ду го (Ру ва рац 1898: 39).

 По сле овог бо ра вио је ар хи ман дрит Ва си ли је Пе тро вић кра ће вре ме у 
Бе о гра ду, што је био је дан од ње го вих нај ва жни јих од ла за ка ов де, јер га је 
па три јарх Ата на си је II 2. сеп тем бра 1750. хи ро то ни сао за ми тро по ли та и 
исто вре ме но га по ста вио за ег зар ха пећ ког тро на.4 По сле хи ро то ни је по но-
во је пре шао у Хаб збур шку мо нар хи ју. Ов де је ишао по фру шко гор ским 
ма на сти ри ма и по ку ша вао да ску пи ми ло сти њу за Пећ ку па три јар ши ју,5 

2 Игу ман (про и гу ман) Алек си је Га ври ло вић по ре клом Остро го нац био је је дан од обра зо ва ни јих 
фру шко гор сих мо на ха. Ви зи та ци о на ко ми си ја ми тро по ли та Па вла Не на до ви ћа 1753. за ње га је 
за пи са ла да зна да чи та и по је, као и ма ђар ски и не мач ки, што ни је био чест слу чај. Због то га га је 
ми тро по лит из ма на сти ра по слао у Арад да по ма же у слу жби и епар хиј ским по сло ви ма епи ско пу 
Си не си ју Жи ва но ви ћу (Ру ва рац 1903: 45) 

3 Ми тро по лит Ата на си је се не по ми ње по сле 1737. док су Тур ци по сле му че ња обе си ли 1737. ми тро-
по ли та Си ме о на По по ви ћа по што се сум ња ло да је ин спи ра тор ра та са Хаб збур шком мо нар хи јом, 
од но сно, из ве сно је да је био за го вор ник ра та. По да так да је не ко из бе гао од но сио се на ми тро по-
ли та Алек си ја, ко га је па три јарх Ар се ни је IV по ста вио као ипоп си фи ја за ужич ко-ариљ ског ди је-
це за на кра јем 1736, да би га сле де ће го ди не хи ро то ни сао. Са па три јар хом и још дво ји цом епи ско па 
на пу стио је епар хи ју услед по вла че ња хаб збур шке вој ске са про сто ра ју жно од Са ве и Ду на ва и 
1741. по стао ко стај нич ко-лич ки (ко стај нич ко-зри но пољ ски) вла ди ка. Ју рис дик ци ја му је про ши-
ре на и на пре део тзв. Се ве рин ско-мар чан ског вла ди чан ства, у ко ме је Беч 1743. за бра нио по ста вља-
 ње но вог вла ди ке. Умро је 1749. го ди не (Са ва 1996: 10-11, 41, 452; Нин ко вић 2012: 264) 

4 У са мом чи ну хи ро то ни је по ред па три јар ха уче ство ва ли су бе о град ски ми тро по лит Ви ћен ти је 
Сте фа но вић (го ди не 1758. је био пећ ки па три јарх, али је исте умро у Ца ри гра ду) и ра шки ми тро-
по лит Га ври ло Ге ор ги је вић (Ру ва рац 1898: 26; Са ва 1996: 73, 101)

5 По чет ком но вем бра 1750. још увек је био у Срем ским Кар лов ци ма ода кле се ја вио игу ма ну Ве ли-
ке Ре ме те Ата на си ју Иса и је ви ћу. Из пи сма се мо же ви де ти да је не по сред но пре то га Ва си ли је 
ску пљао ми ло сти њу у фру шко гор ским ма на сти ри ма са Не на до ви ће вом до зво лом, за Пећ ку па три -
јар ши ју и да је ни је ску пио са мо у Бе ше но ву, где ни је ни оти шао и у Јаз ку, где га ни су пу сти ли да 
уђе. Та ко ђе, иако је пут по ма на сти ри ма за по чео у Ве ли кој Ре ме ти ов де ни је ску пио ми ло сти њу, 
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али је и ово га пу та ње гов глав ни за да так био да пре у зме пре о ста ле пред ме-
те ма на сти ра Пећ ке па три јар ши је.6 Ко нач но се та да при сту пи ло озбиљ ни је 
чи та вом по слу. Нај пре је би ло нео п ход но да се утвр ди шта се од пред ме та 
на ла зи на под руч ју Кар ло вач ке ми тро по ли је. То је учи ње но та ко што су упо-
ре ди ли спи сак пре не тих ства ри ко ји је са ста вљен 1740. са спи ском ства ри 
ко ји су се до та да са чу ва ле. Оте жа ва ју ћа окол ност је би ла та што се ве ћи на 
ства ри и да ље на ла зи ла из ван Кар ло ва ца, у Ара ду и на ро чи то у Ка ран се бе-
шу код вла ди ке Јо ва на Ге ор ги је ви ћа, ина че осо бе ко ја је би ла ве о ма бли ска 
по кој ном па три јар ху. По што је спи сак пре гле дан до го во ри ли су се ми тро-
по ли ти Па вле и Ва си ли је да ни са да шњи, ни бу ду ћи, пећ ки па три јар си не 
мо гу тра жи ти не што ван по ме ну тог спи ска да бу де вра ће но у Пећ (по што је 
утвр ђе но шта је до та да упо тре бом про па ло), ни ти са да шњи, ни бу ду ћи кар-
ло вач ки ар хи е пи ско пи не мо гу тра жи ти да им бу де ис пла ћен тро шак од 3000 
фо рин ти ко ји је на чи њен да би се сви ови пред ме ти са чу ва ли и сме сти ли на 
си гур но ме сто. На овај на чин на ђен је из ве сни mo dus vi ven di за пре да ју 
пред ме та и по стиг нут до го вор ка ко би би ле из бег ну те не су гла си це. По ред 
то га, ми тро по лит Па вле Не на до вић је обе ћао да ће у нај ско ри јем ро ку сви 
пред ме ти ко ји ни су у Кар лов ци ма би ти ов де пре не ти и пре да ти па три јар хо-
вом ег зар ху. Ово је по твр дио сво јим пот пи сом и па три јар ши ским пе ча том и 
ми тро по лит Ва си ли је 3. ок то бра 1750. Чи ни ло се да ће сви про бле ми би ти 
ре ше ни на ми ран на чин, јер је ег зарх од мах до био све што се на ла зи ло у 
Кар лов ци ма, али се још не ко вре ме за др жао у Сре му ра ди ску пља ња ми ло-
сти ње за Пећ ку па три јар ши ју (Рај ко вић 1884: 7; Ру ва рац 1898: 26).

Ми тро по лит Ва си ли је Пе тро вић упу тио се кра јем 1750. без зна ња па три-
јар ха и кар ло вач ког ми тро по ли та у Беч са два ци ља, да за ин те ре су је Двор 
за суд би ну Цр не Го ре и да се ца ри ци по ту жи на ми тро по ли та Не на до ви ћа, 
не за до во љан што до та да ни је до био све пред ме те Пећ ке па три јар ши је.7 
Већ кра јем го ди не ми тро по лит Ва си ли је је при мљен у ауди јен ци ју код Ма-
ри је Те ре зи је и том при ли ком јој је пре дао је дан ме мо ри јал и јед ну мол бу. У 
њи ма је, у име пећ ког па три јар ха и срп ских пра во слав них епи ско па ко ји 
жи ве у Осман ском цар ству, мо лио да бу ду вра ће не ре ли кви је и цр кве не 
дра го це но сти ко је је из Пећ ке па три јар ши је од нео па три јарх Ар се ни је IV. 

већ је са мо уго шћен и ле по при мљен. Сам Ва си ли је ка же да га је би ло сра мо та да он да од бра ти је 
тра жи ми ло сти њу (игу ман се ни је на ла зио у ма на сти ру) те за то са да мо ли да је ску пе и по ша љу у 
Кар лов це (Рај ко вић 1884: 7).

6 Пре са ме хи ро то ни је по сто ја ла је и иде ја да ар хи ман дри та Ва си ли ја Са бор епи ско па пећ ке па три-
јар ши је по ша ље ра ди ма те ри јал не по мо ћи у Ру си ју. У том ци љу је на пи са но пи смо ко је су уз па-
три јар ха Ата на си ја II пот пи са ли бе о град ски ми тро по лит Ви ћен ти је Сте фа но вић, хер це го вач ки 
Фи ло теј и ра шки Га ври ло. Ме ђу тим, до пу та ни је до шло. (НМЦГ, АО 3/1750; Вук сан 1938: 36-37. 
Ру ва рац 1898: 40-41).

7 Фи зич ки уда ље ни Арад и Ка ран се беш су са мо оте жа ва ли пре но ше ње ства ри, а у Ара ду је мо ра ло 
би ти и ад ми ни стра тив них пре пре ка, на и ме, епи ско пи ја са цен тром у овом гра ду је би ла се ди сва-
кант на и њо ме је ад ми ни стри рао је дан од нај ум ни јих Ср ба тог вре ме на ра ко вач ки ар хи ман дрит 
Си не си је Жи ва но вић. Све док не би био по твр ђен и уве ден у епи скоп ско до сто јан ство он би те шко 
мо гао ове ства ри по сла ти из сво је епар хи је. 
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По ред то га, тра жио је да му се до зво ли да од пра во слав них епи ско па и вер-
ни ка ску пља при ло ге. На ро чи ту па жњу је по кло нио по ку ша ју да Ма ри ју 
Те ре зи ју за ин те ре су је за Цр ну Го ру. У том ци љу ни је пре зао од фал си фи ко-
ва ња по да та ка. Ис ти цао је ка ко су Цр но гор ци учи ни ли ве ли ке услу ге аустриј-
ском Дво ру у про шло сти, јер је па три јарх Ар се ни је III Цр но је вић био по ре-
клом из Цр не Го ре у ко јој је ску пио ве ли ки број бо ра ца ко ји су по ма га ли 
цар ској вој сци. Ово је, по Ва си ли ју, до ве ло до ви ше вој них тур ских ин тер-
вен ци ја, што је био са свим из ве сно из ми шље ни по да так. На и ме, ста нов ни-
штво Цр не Го ре ни је у вре ме Ве ли ког беч ког ра та сво ју суд би ну ве зи ва ло 
за Хаб збур шку мо нар хи ју већ за Мле тач ку ре пу бли ку, због че га је сте усле-
ди ла тур ска офан зи ва, али се са мо јед на (из 1692) ко ју је во дио ска дар ски 
сан џак-бег Су леј ман-па ша Бу ша тли ја за вр ши ла по ра зом Цр но го ра ца (Ми ка-
ви ца-Ва син-Нин ко вић 2013: 56-58).8 Ово ме ђу тим, ни је био је ди ни не та чан 
по да так ко ји је из нео, про ду жа ва ју ћи у на бра ја њу цр но гор ске по мо ћи Мо-
нар хи ји на вео је ка ко су Ср би и Кли мен ти ко ји су се на се ли ли са па три јар-
хом Ар се ни јем IV та ко ђе из Цр не Го ре, при че му је по но во ис та као ка ко су 
у вре ме ра та 1737-1739. из ме ђу Хаб збур шке мо нар хи је и Осман ског цар ства 
Цр но гор ци по мо га ли Мо нар хи ју због че га су их пу них се дам го ди на на па-
да ли Тур ци ко ји су ипак, на кра ју, по ра же ни. Ова тврд ња је би ла са мо де ли-
мич но тач на и од но си ла се пре све га на брд ска и де ли мич но хер це го вач ка 
пле ме на ко ја је су ра то ва ла крат ко вре ме на аустриј ској стра ни и због то га 
би ла из ло же на тур ској од ма зди, за раз ли ку од цр но гор ских пле ме на (Ми-
ка ви ца-Ва син-Нин ко вић 2013: 85-87). По ред при ка зи ва ња ве ли ког зна ча ја 
Цр не Го ре за Хаб збур шку мо нар хи ју вла ди ка Ва си ли је је обе ћа вао, као је-
ди ни истин ски во ђа Цр не Го ре, ца ри ци Ма ри ји Те ре зи ји да ће увек оруж јем 
по ма га ти те жње ње не др жа ве. На до ку мен та ко ја је пре дао ца ри ци ста вио 
је па три јар шиј ски пе чат, иако је би ло из ве сно да па три јарх ни је уче ство вао 
у њи хо вом са ста вља њу, ни ти да је у том сми слу дао ин струк ци је свом ег зар-
ху. Ца ри ца је са слу ша ла ми тро по ли та Ва си ли ја, а ње го ве зах те ве је про сле-
ди ла на ре ша ва ње Илир ској двор ској де пу та ци ји, као ин сти ту ци ји над ле-
жној за Ср бе у Хаб збур шкој мо нар хи ји, ко јој се у то вре ме на че лу на ла зио 
гроф Фер ди нанд Ко ло врат (Ру ва рац 1898: 29-30; Шви кер 1998: 117-118).9 

У Илир ској двор ској де пу та ци ји бр зо су са зна ли да је ми тро по лит Пе-
тро вић већ био у Кар лов ци ма где му је пре дат део пред ме та, а да је део остао 

8 Исту ла жну тврд њу из нео је Ва си ли је и у Исто ри ји о Чер ној Го ри ко ју је штам пао у Ру си ји 1754. 
Ов де је опет на вео ка ко су Цр но гор ци пра ти ли па три јар ха 1689. кроз Бо сну док се ни су сје ди ни ли 
са цар ским тру па ма (Пе тро вић 1951: 37-39).

9 Фер ди нанд Алојз Ко ло врат Кра ков ски по ти че из ста ре че шке пле мић ке по ро ди це. Био је на че лу 
ко ми си је за ре ор га ни за ци ју упра ве у Ба на ту, за ко ји је са ста вио план раз во ја на осно ву мер кан ти-
ли стич ке по ли ти ке Дво ра. По осни ва њу Двор ске ко ми си је за Ба нат, Тран сил ва ни ју и Или рик 1745. 
до шао је на ње но че ло, де се за др жао и ка да је две го ди не ка сни је она пре тво ре на у Илир ску двор-
ску де пу та ци ју (Двор ска де пу та ци ја за Тран сил ва ни ју, Ба нат и Или рик). У од бра ни ин ге рен ци ја 
ове ин сти ту ци је од на па да Угар ске двор ске кан це ла ри је из нео је тврд њу да су Ср би од до би ја ња 
При ви ле ги ја pa tri mo ni um Do mus Austri a cae, од но сно да је је ди но вла дар над ле жан за Ср бе (СБР 
2011 (То ча нац): 184). 
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у Ара ду и Ка ран се бе шу, при че му му је имао обе ћа ње Па вла Не на до ви ћа да 
ће их у нај кра ћем ро ку до би ти. На осно ву зах те ва ко ји је из нео ми тро по лит 
Ва си ли је, у име Ма ри је Те ре зи је обра тио се пи смом ми тро по ли ту Не на до-
ви ћу, 3. фе бру а ра 1751, гроф Ко ло врат и на вео му са др жај Ва си ли је ве мол бе 
и зах тев да Дво ру до ста ви спи сак ства ри ко је се на ла зе у Кар лов ци ма, Ара ду 
и Ка ран се бе шу. Та ко ђе, пи смо је са др жа ва ло и на ред бу да све ства ри бу ду 
до пре мље не до Кар ло ва ца и да их, ако за то не ма не ке пре пре ке Не на до вић 
пре да Ва си ли ју, а у слу ча ју да има про бле ма да ја ви вла дар ки о че му је реч. 
Ма ри ја Те ре зи ја је још по ру чи ла ми тро по ли ту Не на до ви ћу да у ве зи са Ва-
си ли је вом мол бом ра ди до би ја ња до зво ле за са ку пља ње ми ло сти ње ме ђу пра-
во слав ци ма у Хаб збур шкој мо нар хи ји, пре не се Ва си ли ју да то ни ка ко не мо же 
чи ни ти у Ба на ту и Ер де љу, јер је та мо ста нов ни штво ве о ма си ро ма шно, док 
ако же ли да то чи ни у Угар ској мо ра се обра ти ти Угар ској двор ској кан це ла-
ри ји. Ово је, ме ђу тим, зна чи ло су штин ско од би ја ње јер је од ра ни је по сто-
ја ла цар ска ре зо лу ци ја да се у Хаб збур шкој мо нар хи ји не мо гу оста вља ти 
за ве шта ња ни ти ку пи ти ми ло сти ња за осман ске по да ни ке јер се при лив 
сред ста ва, на овај на чин, из Осман ског цар ства у Мо нар хи ју, ни је мо гао оче-
ки ва ти. Исто вре ме но, усме ним пу тем је са оп ште но вла ди ци Ва си ли ју да не ма 
шта ви ше да оче ку је у Бе чу, већ да се упу ти у Срем ске Кар лов це где ће му 
ми тро по лит Не на до вић пре да ти све пред ме те ма на сти ра Пећ ке па три јар-
ши је (АСА НУК, МПА „А“ 357/1749, 60/1751; Ру ва рац 1898: 39-43; Ру ва рац 
1912: 56-58; Вук сан 1938: 96-97; Рас по по вић 1996: 51; Ми ка ви ца-Ва син-Нин-
ко вић 2013: 91).

Вла ди ка Ва си ли је се та да за и ста и упу тио у Кар лов це, али за о би ла зним 
пу тем, ко ји је ишао пре ко Ара да. При то ме је сво ју пут ну ис пра ву ко ри стио 
као па тент за са ку пља ње ми ло сти ње, што је био пр ви про блем. Ме ђу тим, 
ка ко је ста нов ни штво ов де за и ста би ло си ро ма шно и ни је увек мо гло да дâ 
ми ло сти њу, Ва си ли је је по чео да пре ти ба ца њем ана те ме ако је не би до био. 
О све му што се де ша ва ло на пу ту вест је пре Ва си ли ја сти гла у Срем ске 
Кар лов це, у ко је је он до шао у дру гој по ло ви ни мар та 1751. Оста је отво ре но 
пи та ње да ли се на дао да ње го ви по ступ ци не ће иза зва ти ре ак ци ју и да лич-
но због то га не ће има ти ни ка квих про бле ма. Та ко ђе, не по зна то је ко ли ко је 
до бро, до та да, упо знао ми тро по ли та Па вла Не на до ви ћа, али се по сле све га 
на ме ће ми шље ње или да ни је до бро про це нио кар ло вач ког ми тро по ли та 
или да у пот пу но сти ни је по зна вао уре ђе ње Кар ло вач ке ми тро по ли је, ње ну 
ју рис дик ци ју, али ни уре ђе ње са ме Хаб збур шке мо нар хи је. Је ди но се на 
овај на чин мо гу оправ да ти ње го ви ла ко ми сле ни ис ту пи про тив Па вла Не-
на до ви ћа у Бе чу или не при ме ре но по на ша ње при ли ком по врат ка из ње га. 
Чим је вла ди ка Ва си ли је сти гао у Кар лов це од у зет му је па три јар ши ски пе-
чат и за тво рен је у ма на стир Кру ше дол. Не на до вић ово ни је ура дио на сво ју 
ру ку, већ је на Си но ду до не та од лу ка ко ју су пот пи са ли ми тро по лит и па крач-
ки вла ди ка Со фро ни је Јо ва но вић, карлш тад ски Да ни ло Јак шић и дво ји ца 
ар хи ман дри та, ад ми ни стра то ри упра жње ним епар хи ја ма Си не си је Жи ва-
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но вић и Ар се ни је Те о фа но вић (Ру ва рац 1989: 43; Шви кер 1998: 117-119; Ми-
ка ви ца-Ва син-Нин ко вић 2013: 90-91).

 О до га ђа ји ма са пу та ми тро по ли та Пе тро ви ћа, од у зи ма њу па три јар ши-
ског пе ча та и за тва ра њу у Кру ше дол оба ве ште ни су па три јарх Ата на си је II 
и Двор. Исто вре ме но су сви пред ме ти из Пећ ке па три јар ши је ску пље ни у 
Кар лов ци ма, о че му је оба ве штен па три јарх, али се че ка ло ње го во пи смо 
као од го вор на ми тро по ли то во пи та ње шта да ра ди са њи ма и да ли да их 
пре да ми тро по ли ту Ва си ли ју, ко ји је на Си но ду оп ту жен да је без зна ња и 
до зво ле па три јар ха и ми тро по ли та Не на до ви ћа оти шао у Беч, где се ту жио 
за ства ри ко је му ни су пре да те иако су обе ћа не у нај ско ри јем ро ку. За тим, 
за ме ре но му је што је тра жио до зво лу за ку пље ње ми ло сти ње и по ред цар-
ске ре зо лу ци је да се ово не сме до зво ли ти ли ци ма ко ја до ла зе из Осман ског 
цар ства. Уто ли ко је ово би ло опа сни је по Па вла Нен до ви ћа ко ји му је до зво-
лио да мло сти њу ку пи по Ар хи ди је це зи. Оно што му је на ро чи то упи са но 
као ве лик пре ступ би ла је чи ње ни ца да се ме шао у ју рис дик ци ју епи ско па 
Кар ло вач ке ми тро по ли је и то без зна ња и нео п ход не до зво ле ди је це за на, а 
на ро чи то прет ња ана те мом у слу ча ју не да ва ња ми ло сти ње. Си нод је од лу-
чио да по при тва ра њу ми тро по ли та са че ка од лу ку па три јар ха и Дво ра. Од-
го вор на по сту пак пре ме Ва си ли ју из Бе ча је сти гао 8. ју на 1751. и у ње му је 
ста ја ло да се по др жа ва став ми тро по ли та Па вла Не на до ви ћа и по сту пак 
Си но да (Ру ва рац 1898: 44). Чи ни се да ни па три јар хов од го вор ни је сти гао 
бр зо, јер је Ва си ли је, ко јег је по но во пред ви део за осо бу ко ја би пре не ла све 
дра го це но сти Пећ ког ма на сти ра, три ме се ца бо ра вио у Кру ше до лу. По што је 
Па вле Не на до вић до био од го во ре од па три јар ха и Дво ра пре дао је Ва си ли ју 
спор не пред ме те и упу тио га ван Хаб збур шке мо нар хи је. Ме ђу тим, он ни је 
оти шао па три јар ху у Пећ, већ на Це ти ње где је по нео и дра го це но сти, ко је 
је на пу ту пре ко Мле тач ке ре пу бли ке ну дио да по ка же ду жду (АСА НУК, 
МПА „А“ 60/1751; Ру ва рац 1898: 46-47; Ста но је вић 1979, 96-100; Рас по по вић 
1996: 51).

Овим се за вр шио нај зна чај ни ји и нај ду жи бо ра вак ми тро по ли та Ва си ли-
ја у Хаб збур шкој мо нар хи ји. То ком ње га он се ви ше пу та ком прп ми то вао у 
очи ма Дво ра и кар ло вач ког ми тро по ли та те се ни је мо гао на да ти зна чај ни-
јим ре зул та ти ма би ло по пи та њу ин те ре со ва ња Дво ра за Цр ну Го ру, би ло 
по пи та њу лич не про мо ци је. При мет но је да се Ва си ли је ни је нај бо ље сна шао 
у Мо нар хи ји, али ни ме ђу кар ло вач ком је рар хи јом. Он је по ти цао из са свим 
дру гог окру же ња, где ни је би ло сло же не беч ке ад ми ни стра ци је, ни ти ре ла-
тив но уре ђе не је рар хи је ка ква је би ла кар ло вач ка. На про сто ру Цр не Го ре 
Ва си ли је је био ако не још увек нај у ти цај ни ја, оно ме ђу нај у ти цај ни јим 
лич но сти ма, ко ју је сле ди ла ве ћи на ста нов ни ка. На про сто ру Кар ло вач ке 
ми тро по ли је то су би ли ње ни епи ско пи, а пре свих ар хи е пи скоп Па вле Не-
на до вић, ко ји, по оце ни Јо ва на Скер ли ћа, ни је био ни ма ло благ пре ма би ло 
ко ме ко би му се за ме рио (Скер лић 1966: 69-70). То ком упра ве Кар ло вач ком 
ми тро по ли јом (1749-1768) овај је рарх је по ка зао чвр сту во љу и од луч ност да 
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ре фор ми ше ду хов ни жи вот и учи ни све да за шти ти пра во слав не по да ни ке 
Ма ри је Те ре зи је од ка то лич ког про зе ли ти зма. Ње го ве ве зе у Бе чу ни су би ле 
сла бе и кон так те са ви ђе ни јим љу ди ма имао је још од пр ве че твр ти не XVI II 
ве ка. Ме ђу тим, оп ту жбе на ње гов ра чун од стра не вла ди ке Ва си ли ја Пе тро-
ви ћа у Бе чу, мо гле су има ти по сле ди це не са мо по ње га лич но, већ и по срп-
ски на род. Још пре не го што је по стао ми тро по лит Не на до вић је мо гао уви-
де ти ка ко се по ло жај Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји по гор ша ва. Пе ри од од 
че тр де се тих го ди на XVI II ве ка до 1751. био је на ро чи то те жак, про зе ли ти-
зам ка то лич ке цр кве ја чао је у Хр ват ској, Сла во ни ји, Жум бер ку, Ве ли ком 
Ва ра ду и око ли ни Бу ди ма, ко ме ша ња су се осе ти ла у хр ват ском де лу Вој не 
гра ни це, што је 1751. ре зул ти ра ло Ки ју го вом бу ном. Раз во ја че ње По ти ско-по-
мо ри шке вој не гра ни це је уве ли ко би ло у то ку и ми гра ци је ста нов ни штва 
су би ле све ин тен зив ни је, док су дис кри ми на тор ски за ко ни у Хр ват ској 
упе ре ни про тив Ср ба до би ја ли све ви ше на сна зи. Ми тро по лит се спре мао 
да по ве де бор бу за за шти ту Ср ба и у том ци љу тра жио је пот пу но по ко ра-
ва ње пра во слав них вер ни ка, јер се сва ка не по слу шност мо гла ту ма чи ти као 
от ка зи ва ње вер но сти Хаб збур шком до му, што би био по вод за су жа ва ње 
При ви ле ги ја. У та ко те шким окол но сти ма ни је ни смео, ни мо гао, да до пу-
сти не про ми шље ну де лат ност ег зар ха пећ ког тро на.10

Бо ра вак ми тро по ли та Ва си ли ја Пе тро ви ћа у Хаб збур шкој мо нар хи ји 
1750/51. про шао је не слав но, а ње го во ком про ми то ва ње у Бе чу по ка за ло му 
је да мо ра би ти знат но опре зни ји и да у Хаб збур шкој мо нар хи ји не ће мо ћи да 
на ђе са ве зни ка. Ка ко је све ве зе са Мле тач ком ре пу бли ком др жао у ру ка ма 
ми тро по лит Са ва Пе тро вић ре шио је да от пу ту је у Ру си ју, не би ли та мо 
по сти гао ве ћи лич ни успех и ко рист за Цр ну Го ру. Са овом на ме ром упо-
знао је ми тро по ли та Са ву и гла вар ски Збор и са њи хо вом пре по ру ком у 
про ле ће 1752. го ди не кре нуо на пут. У Ру си ји је бо ра вио до 1754. и при ли-
ком по врат ка до шао је то ком ав гу сту у Беч. Ца ри ци Ма ри ји Те ре зи ји овог 
пу та је пре дао ту жбу про тив ар хи е пи ско па Па вла Не на до ви ћа због де ша ва ња 

10 У том сми слу ва жно је ука за ти на че сте тен ден ци о зно сти са ко ји ма је пи са но о Ва си ли је вом бо-
рав ку у Хаб збур шкој мо нар хи ји, на ро чи то од у зи ма њу па три јар шиј ског пе ча та и за тва ра њу у Кру-
ше дол, до че га је до шло јер ни је узи ман у об зир по ло жај Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји ни ти 
на сто ја ња Па вла не на до ви ћа да исти по пра ви. За кључ ци по ко ји ма је Ва си ли је на мер но оме тан, 
за тва ран и про га њан, без об зи ра што је кр шио за ко не и цр кве и др жа ве на чи јој се те ри то ри ји на-
ла зио, по сле ди ца су ова квог, јед но стра ног по сма тра ња до га ђа ја. При ме ра ра ди на во ђе но је ка ко је 
ми тро по лит Не на до вић био љу бо мо ран на Ва си ли јев сло бо дан од ла зак у Беч и ауди јен ци ју код 
ца ри це. Ме ђу тим, пре не бре га ва се чи ње ни ца да је још од вре ме на па три јар ха Ар се ни ја IV по сто-
ја ла на ред ба по ко јој Ср би ни су сме ли да до ла зе на Двор без прет хо де пи сме не на ја ве раз ло га 
по се те и пи сме ног одо бре ња исте. Два пу та ка да је то учи ње но, ра ди са зи ва ња из бор них са бо ра 
1748. и 1749. нај стро же су уко ре ни и за пре ће но им је санк ци ја ма. У ова квим окол но сти ма ни Не-
на до вић ни је мо гао да одо бри по сту пак од ла ска без на ја ве Ва си ли ја, јер је мо гао да стра ху је од 
по сле ди ца по Ср бе. Из ли шне су и оце не да је Ва си ли је оти шао у Цр ну Го ру где га ни ко ни је мо гао 
ухап си ти ни мал те ре ти ра ти (ма да не ма ни ка квих до ка за да га је ико у Мо нар хи ји мал те ре ти рао) 
или да је на пу стио не го сто љу би ви Срем (у ко ме је ви ше пу та при ман и по ко ме је са ку пљао ми-
ло сти њу и био ле по до че кан по фру шко гор ским ма на сти ри ма, што је лич но бар два пу та при знао). 
(Да ни чић 1857: 247; Рај ко вић 1884: 7; Ста но је вић 1978: 98-99)
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из пр ве по ло ви не 1751. го ди не. Ва си ли је је тра жио са тис фак си ју за на вод не 
увре де и мал тре ти ра ња ко ја је та да до жи вео, и то та кву ко ју би мо гао да 
ви ди на род у Цр ној Го ри, јер би тек у том слу ча ју остао одан ин те ре си ма 
Бе ча. Ова кав по сту пак је био ди рек на по сле ди ца Ва си ли је вог по ли тич ког 
успо на ко ји има да за хва ли бо рав ку у Ру си ји. Ме ђу тим, то на беч ком дво ру 
ни је игра ло ве ћу уло гу, па је ца ри ца сво је роч но на Ва си ли је вом зах те ву за-
пи са ла „да се о ово ме са слу ша ми тро по лит [Павле Ненадовић] сма трам да 
је зах тев без о чан, али због Ру си је и са ме ства ри ово тре ба ис пи та ти“ (Шви-
кер 1998: 119-120). Зах тев је са овим ко мен та ром упу ћен Илир ској двор ској 
де пу та ци ји на че лу са гро фом Кар лом Фер ди нан дом од Ке ниг сег-Ерп са. 
По шту ју ћи же љу вла дар ке Де пу та ци ја је за тра жи ла об ја шње ње од Па вла 
Не на до ви ћа, на ко је ни је мо ра ла ду го да че ка. Већ у сеп тем бру ми тро по лит 
је по слао од го вор у ко ме је по бро јао све Ва си ли је ве пре сту пе учи ње не не 
са мо 1750/51, већ и те 1754. ка да је про ла зе ћи кроз Бу дим и Пе шту у срп ској 
цр кви ушао у вла ди чан ски трон де ле ћи бла го сло ве што ни ка ко ни је смео да 
ра ди на под руч ју Кар ло вач ке ми тро по ли је без ње го ве до зво ле.11 Исто вре ме-
но Ва си ли је се пред та вљао као па три јар хов иза сла ник што ви ше ни је био. 
По ред ово га Не на до вић је ис та као глав ни ар гу мент, бар је он та кав био у 
очи ма Бе ча, про тив ми тро по ли та Ва си ли ја, ука зу ју ћи ка кве је све ве зе имао 
са ру ским по слан ством у Бе чу и да је бо ра вио ду же вре ме у Ру си ји, што је 
на Двор си гур но оста ви ло нај ја чи ути цај, јер се пла шио да ће на те ри то ри ји 
Мо нар хи је аги то ва ти у ко рист Ру си је. Ово са зна ње је још јед ном уве ри ло 
Беч да је ми тро по лит Па вле Не на до вић ис прав но по сту пио ка да је Ва си ли-
ја 1751. при тво рио у Кру ше дол и да, сто га, у ње го ву ода ност не би тре ба ло 
сум ња ти, а ту жби Ва си ли ја Пе тро ви ћа при да ва ти ни ка кав зна чај. На про тив, 
Ва си ли ја би тре ба ло про те ра ти из Мо нар хи је и за бра ни ти му да љи ула зак 
у њу, а још ма ње про ла зак кроз њу за Ру си ју, ка ко би би ле укло ње не све не-
при јат но сти, укљу чу ју ћи и оне ко је би због ње га Беч мо гао да има са Ца ри-
гра дом.12 По ред ово га ту жба је још јед ном раз ма тра на кра јем но вем бра 
1754. ка да је гроф Ка у ниц ука зао да је текст Ва си ли је ве ту жбе по те као из 
пе ра ру ског ам ба са до ра гро фа Кај зер лин га, што је у очи ма Бе ча мо гао да 
бу де ар ги мент ви ше да му се за бра ни сва ки ула зак у Хаб збур шку мо нар хи-

11 Чи ни се ка ко је ми тро по лит Па вле Не на до вић, овог пу та, бр же и лак ше не го 1751. от кло нио сум њу 
са се бе да је крив за оно за шта га је Ва си ли је Пе тро вић оп ту жи вао. Би ло је по треб но са мо јед но 
пи смо да се од бра ни и да ука же Бе чу на Ва си ли је ве ве зе са Ру си јом. Са дру ге стра не ми тро по лит 
Не на до вић је и овог пу та во дио ви ше ра чу на о дру гим про бле ми ма, пре све га вер ским при ти сци-
ма и спре ча ва њу срп ских ми гра ци ја у Ру си ју. Про цес уни ја ће ња и су ко би из ме ђу жу па ниј ских 
вла сти и ма на сти ра (због че га је исте го ди не до шло до тзв. Фе ке ти не ре ам бул ци ја) би ли су ве о ма 
ин тен зив ни упр во у вре ме ове Ва си ли је ве ту жбе (АСА НУК, МПА „А“ Pro to col lum Ex hi bi to rum 
Re gi stra tu ra Ar chi e pi sco pa lis Car lo vit zen sis et Inclyta Na ti o nis Illyri co Ras ci a na de An no 1754 usque 
ad An num 1756).

12 По след ња од ред ба о за бра ни про ла ска кроз Мо нар хи ју на пу ту за Ру си ју у не ко ли ко је по што ва на 
ка да је Ва си ли је на свом тре ћем пу ту за Пе тро град 1765. сти гао у Беч и ка да је при мљен у ауди јен  ци ју 
код Ма ри је Те ре зи је. Она му је та да да ла пут не ис пра ве, али не да иде пре ко те ри то ри је Мо нар хи-
је, већ да се од мах упу ти пре ма Пру ској и да пре ко ње на ста ви пу то ва ње, што је Ва си ли је ок то бра 
1765. и учи нио. Ду шан Вук сан 1939: 369-371; Ста но је вић 1978: 180-183; Рас по по вић 1996: 78-80).
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ју, а сум ња за би ло ка кву кри ви цу бу де от кло ње на са по сту па ка кар ло вач-
ког пр во је рар ха (Дра го вић 1895: 9-11; ИЦГ 1975; 327-328; Шви кер 1996: 120-
121; Цр на Го ра и Ру си ја 2011: 598-604, 608-610, 612-613; Ми ка ви ца-Ва син-
Нин ко вић 2013: 95).

* * *

Кра јем XVII и то ком XVI II ве ка ја вио се у срп ском дру штву на про сто ру 
Хер це го ви не, Цр не Го ре и Бр да по крет за еман ци па ци ју од вла сти Осман-
ског цар ства. Иако је ње го ву ге не зу мо гу ће пра ти ти од ра ни је са Ве ли ким 
беч ким ра том и де лат но шћу це тињ ског ми тро по ли та Ви са ри о на Бо ри ло ви ћа 
кон кре ти зу је се у ви ду устан ка и са ве за пле ме на са Мле тач ком ре пу бли ком. 
Ова кву по ли ти ку на ста вио је пр ви Пе тро вић-Ње гош на че лу Це тињ ске ми-
тро по ли је, вла ди ка Да ни ло, али је по ку шао да се у на ме ри осло бо ђе ња осла-
ња и са мо на соп стве не сна ге. Иако је овај по ку шај био без у спе шан оста вио 
је ду бо ког тра га у се ћа њу на ро да и омо гу ћио да љи рад на осло бо ђе њу при 
че му би оно би ло ускла ђе но са по ли ти ка ма европ ских си ла, пре свих Мле тач-
ке ре пу бли ке, Хаб збур шке мо нар хи је и Ру ског цар ства. Ка ко је на след ник 
вла ди ке Да ни ла Пе тро ви ћа на че лу ми тро по ли је, вла ди ка Са ва, бр зо по ка-
зао не ак тив ност у спољ ној по ли ти ци, ини ци ја ти ву је пре у зео ње гов мла ђи 
ро ђак, нај пре ар хи ман дрит, а од 1750. ми тро по лит Ва си ли је Пе тро вић.

Успон ар хи ман дри та Ва си ли ја на по ли тич кој сце ни по чео је 1742. ка да је 
ми тро по лит Са ва от пу то вао у Ру си ју, а ње га оста вио као свог за ме ни ка да 
упра вља Це тињ ском ми тро по ли јом. Си ту а ци ја у ко јој га је оста вио ни је би ла 
по вољ на јер су мле тач ко-цр но гор ски од но си за па да ли у све ве ћу кри зу, а 
Ва си ли је је на сто јао да их ре ши у ду ху ода но сти Мле тач кој ре пу бли ци. У 
том ци љу бо ра вио је не ко ли ка ме се ци у Ве не ци ји где је пре го ва рао око по-
бољ ша ња од но са, али и по ку шао да оства ри лич ну ма те ри јал ну ко рист. Иако 
у овом дру гом ни је имао успе ха ја сно се по ка за ло да је спре ман на раз не 
ак ци је, да му не мањ ка по ли тич ког да ра, али да још увек ни је сте као до вољ-
но ис ку ства у ди пло мат ским од но си ма. Ово се осе ти ло и у ње го вој дру гој, 
знат но озбиљ ни јој ди пло мат ској ми си ји ко ју је имао у Хаб збур шкој мо нар-
хи ји, где је бо ра вио у ви ше на вра та у пе ри о ду 1749-1751. и по но во 1754. Ва си-
ли јев за да так у Хаб збур шкој мо нар хи ји био је да вра ти пред ме те ко је је са 
со бом, при ли ком на пу шта ња Пе ћи, по нео па три јарх Ар се ни је IV Јо ва но вић. 
Као ег зарх па три јар ха Ата на си ја II Га ври ло ви ћа тре ба ло је да их пре у зме од 
кар ло вач ког ми тро по ли та Па вла Не на до ви ћа. Бо ра вак у Хаб збур шкој мо-
нар хи ји ис ко ри стио је и за ску пља ње ми ло сти ње за Пећ ки ма на стир. На-
сто јао је и да за и не те ре су је Двор за суд би ну Цр не Го ре те је у том ци љу 
при мљен у ауди јен ци ју код ца ри це Ма ри је Те ре зи је. Овом при ли ком ту жио 
се вла дар ки да ни је од ми тро по ли та Па вла Не на до ви ћа до био све пред ме те 
Пећ ког ма на сти ра, не ре кав ши да су му они у Кар лов ци ма обе ћа ни. Овај по-
сту пак био је је дан од узро ка за озбиљ не по сле ди це ко је је имао у Кар лов-
ци ма мар та 1751.
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По нов ни Ва си ли јев до ла зак у Срем ске Кар лов це по сле бо рав ка у Бе чу, 
зло у по тре бе ју рис дик ци је кар ло вач ке је рар хи ји и прет ње ба ца њем ана те ме 
на ста нов ни штво ко је ни је спрем но да дâ ми ло сти њу, иза зва ло је оштру ре-
ак ци ју Ар хи је реј ског си но да и ми тро по ли та Па вла Не на до ви ћа. Од у зи ма ње 
па три јар шиј ског пе ча та, сла ње из ве шта ја у Пећ и Беч и за тва ра ње Ва си ли ја 
у Кру ше дол би ла је ме ра ко ју су сло жно пред у зе ли ми тро по лит и епи ско пи 
Кар ло вач ке ми тро по ли је. Оштри на и од луч ност са ко јом су ре а го ва ли мо же 
се схва ти ти тек ако се у об зир узму сло же ност си ту а ци је у ко јој су се срп-
ска цр ква и на род у Хаб збур шкој мо нар хи ји на ла зи ли по след њих го ди не. За 
не пу не две го ди не сме ни ла су се три ар хи је ре ја на че лу Ми тро по ли је, одр-
жа на су два цр кве но-на род на са бо ра, раз во ја че ње По ти ско-по мо ри шке гра-
ни це је би ло у пу ном је ку, ру ска аги та ци ја и ми гра ци је су узи ма ле све ви ше 
ма ха, ми ли та ри за ци ја пу ко ва Ста рих вој них гра ни ца је иза зи ва ла све ве ће 
не за до вољ ство Ср ба у њи ма, вер ски при ти сци на ро чи то на руб ним под руч-
ји ма срп ског ет нич ког про сто ра су би ли ин тен зи ви ра ни, а по ку ша ји да се 
осна же дис кри ми на тор ски за ко ни у Хр ват ској све че шћи. Са ова квим про-
бле ми ма у на сто ја њу да за шти ти сво је вер ни ке и њи хов по ло жај Па вле Не-
на до вић је ин си сти рао на без ре зер вној ода но сти Хаб збур гов ци ма у стра ху 
да бу не и от пор не бу ду про ту ма че ни као от ка зи ва ње по слу шно сти што би 
во ди ло да љој де гра да ци ји или гу бит ку При ви ле ги ја. За то се мо ра ла спре-
чи ти сва ка сум ња ко ја би па ла на на род па и на ми тро по ли та, а овог дру гог 
сум њи Бе ча упра во је пре по ру чио Ва си ли је Пе тро вић. Иако је Ва си ли је 
по сле три ме се ца на пу стио Кру ше дол и до био пре о ста ле пред ме те, су коб са 
ми то по ли том Не на до ви ћем ни је за бо ра вио, па се про тив ње га по но во ту жио 
Ма ри ји Те ре зи ји 1754. али је овог пу та, по што је Не на до вић обра зло жио 
сво је по сту па ње из 1751, про те ран из Хаб збур шке мо нар хи је, где му је за бра-
њен да љи ула зак. Ва си ли јев бо ра вак и ак ци је у Мо нар хи ји по ка за ли су да 
се он ту те шко сна ла зио и да ње го ви по ку ша ји да оства ри лич ну ко рист, не 
са мо да ни су до бро про шли у Мле тач кој ре пу бли ци не го и ов де, али су би ли 
сво је вр сна шко ла да му се та кав не у спех не по но ви у Ру ском цар ству, где је 
ус пео у мно го че му што ни је мо гао у прет ход но по ме ну тим др жа ва ма. За то 
су ми си је у Мле тач кој ре пу бли ци и Хаб збур шкој мо нар хи ји Ва си ли ја Пе-
тро ви ћа, иако се не мо гу сма тра ти пот пу но не у спе шним, пре све га по слу-
жи ле ам би ци о зном ми тро по ли ту као жи вот на и по ли тич ка прак са ко ја му 
је би ла од по мо ћи у бу ду ћим ди пло мат ским ми си ја ма, по ли тич ким ак ци ја-
ма и лич ним пла но ви ма. 
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ДИПЛОМАТСКЕ МИСИЈЕ АРХИМАНДРИТА  
И МИТРОПОЛИТА ВАСИЛИЈА ПЕТРОВИЋА У МЛЕТАЧКОЈ  

РЕПУБЛИЦИ И ХАБЗБУРШКОЈ МОНАРХИЈИ

SUMMARY

Vasilije Petrovic, metropolitan of Cetinje, played significant role in the past of Montenegro, 
Brda and Herzegovina from 1742, when he was temporarily running the Metropolitante on behalf 
of his uncle metropolitan Sava, until 1766 when he died in Russia. Skillfull and ambitious he knew 
exactly what the real forces of Montenegro are as well as that in the event of taking any action, 
especially towards liberation, Montenegro needed support and help of allies. That is why he was 
trying to relate his politics to the Most Serene Republic of Venice, Habsburg Monarchy and Rus-
sian Empire. With the last one he had the most success, but he gained diplomatic experience from 
the first two. The time he had spent in Habsburg Monarchy was in that sense crucial, especially 
his first visit which had lasted with brief interruptions from 1749-1751.
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